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THÖÏC TRAÏNG HOAÏT ÑOÄNG TAÄP LUYEÄN  THEÅ DUÏC THEÅ THAO
CUÛA NGÖÔØI CAO TUOÅI VIEÄT NAM TAÏI CAÙC CAÂU LAÏC BOÄ

Tóm tắt:
Sử dụng phương pháp nghiên cứu khoa học cơ bản đánh giá thực trạng phong trào tập luyện

TDTT người cao tuổi (NCT) tại 4 tỉnh, (Thành phố Hà Nội, Hòa Bình, Đà Nẵng và Thành phố Hồ
Chí Minh) trên cơ sở khảo sát phong trào tại các câu lạc bộ người cao tuổi trên các mặt: Thực
trạng hoạt động tập luyện TDTT, nhận thức và nhu cầu về việc tập luyện TDTT và những yếu tố
ảnh hưởng đến hoạt động tập luyện TDTT của người cao tuổi. Kết quả khảo sát là căn cứ tác động
các giải pháp phù hợp, có hiệu quả phát triển phong trào tập luyện TDTT của người cao tuổi.

Từ khóa: Phong trào tập luyện TDTT, người cao tuổi, Việt Nam.

The current situation of the movement of exercise and sports for the elderly in Vietnam

Summary:
Using basic scientific research methods to assess the current situation of the elderly's physical

training movement in 4 provinces, (Hanoi, Hoa Binh, Da Nang and Ho Chi Minh City). On the basis
of surveying movement in the elderly's clubs on the following aspects: Actual situation of exercise
activities, physical training, awareness and demand for physical training and factors affecting the
exercise activities of the elderly. The survey results are the basis for effective and appropriate
solutions to develop the exercise movement of the elderly.

Keywords: Sports training, elderly, Vietnam.

(1)TS, Vụ Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Email: phanquocchien407@gmail.com

Phan Quốc Chiến(1)

ÑAËT VAÁN ÑEÀ
Hoạt động TDTT nói chung và hoạt động tập

luyện TDTT của NCT nói riêng ngày càng được
Đảng, Nhà nước quan tâm. Từ trung ương đến
địa phương, các cấp, các ngành đang hết sức nỗ
lực tạo mọi điều kiện về cơ sở vật chất, nhân lực
nhằm phát triển hơn nữa nội dung, hình thức và
số lượng người tham gia, đặc biệt là đối tượng
NCT nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống của
nhân dân. 

Lợi ích của hoạt động TDTT đối với sức
khỏe và hạnh phúc của mỗi cá nhân cũng như
lợi ích đối với nền kinh tế, thông qua việc tăng
năng suất, tạo việc làm và gia tăng hoạt động
kinh tế đã được chứng minh một cách rõ ràng.
Rất nhiều các công trình nghiên cứu về lợi ích
xã hội của thể thao đã và đang khẳng định rõ vai
trò của hoạt động TDTT trong việc xây dựng
các mối liên kết xã hội, giảm thiểu tội phạm và
hỗ trợ cải thiện kết quả giáo dục và việc làm.
Song lại có rất ít minh chứng được đưa ra để
chứng minh vai trò của việc tập luyện TDTT
thường xuyên của NCT trong việc tạo ra những
lợi ích cho xã hội và gia đình. 

Vận động thể thao và tập luyện thể dục

dưỡng sinh là một biện pháp hiệu quả để tăng
cường sức khỏe góp phần nâng cao chất lượng
cuộc sống của NCT. Tuy nhiên, vấn đề này còn
chưa được nhiều tác giả quan tâm nghiên cứu.
Việc xác định chính xác vai trò của tập luyện,
nhu cầu, thói quen và các yếu tố ảnh hưởng tới
việc tập luyện TDTT của NCT sẽ là căn cứ quan
trọng để có các giải pháp phù hợp để cải thiện
và phát triển phong trào tập luyện TDTT của
NCT trong thời gian tới.

PHÖÔNG PHAÙP NGHIEÂN CÖÙU
Nghiên cứu sử dụng các phương pháp: Phân

tích và tổng hợp tài liệu, phương pháp quan sát
sư phạm, phương pháp điều tra xã hội học và
phương pháp toán học thống kê.

Địa điểm khảo sát: Tại 4 địa điểm là Hà Nội,
Hòa Bình, Đà Nẵng và Hồ Chí Minh. 

KEÁT QUAÛ NGHIEÂN CÖÙU VAØ BAØN LUAÄN
1. Thực trạng hoạt động tập luyện TDTT

người cao tuổi tại các CLB
Kết quả khảo sát về thực trạng mức độ

chuyên cần, nội dung, hình thức, địa điểm và
đặc điểm bài tập được sử dụng trong tập luyện
TDTT của NCT tại các CLB được trình bày tại
bảng 1.
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Bảng 1. Thực trạng nội dung, hình thức, địa điểm và đặc điểm 

bài tập trong hoạt động  tập luyện TDTT của NCT (n=956)  

TT Nội dung khảo sát
Kết quả khảo sát
mi %

1
Mức độ chuyên cần (n=956)

Tập luyện thường xuyên 646 83.78
Không tập luyện thường xuên 155 16.22

2
Đặc điểm giới tính (n=801)

Nam 48 5.99
Nữ 753 94.01

3

Hình thức tổ chức tập luyện chủ yếu (n=801)
Tự tập tại nhà theo các Video 96 11.99
Tập cùng bạn bè, người thân theo các Video 98 12.23
Tham gia hoạt động do khu dân cư tổ chức 276 34.46
Tham gia CLB dành cho người cao tuổi 694 86.64
Các hình thức khác 32 4.00

4

Nội dung tập luyện thường xuyên (n=801)
Thể dục dưỡng sinh tay không 713 89.01
Thể dục dưỡng sinh có dụng cụ 693 86.52
Yoga dưỡng sinh 156 19.48
Các môn thể dục khác 101 12.61
Ý kiến khác 2 0.25

5

Địa điểm tập luyện TDTT của NCT (n=801)
Các phòng tập có thu phí 123 15.36
Các địa điểm tập miễn phí 685 85.52
Tập tại nhà với người thân 78 9.74
Địa điểm khác 100 12.48

6

Nguồn tiếp cận nội dung tập luyện (n=801)
Bài tập phát trên kênh truyền hình Việt Nam 204 25.47
Bài tập phát trên kênh truyền hình nước ngoài 18 2.25
Bài tập được phát trên các ứng dụng xã hội 100 12.48
Bài tập được đăng trên ấn phẩm sách, tạp chí 129 16.10
Bài tập do tổ chức Hội NCT phổ biến 690 86.14
Các hình thức khác 32 4.00

7

Tự nhận xét về bài tập TDTT dưỡng sinh dành cho NCT hiện nay (n=801)
Bài tập chưa rõ nguồn gốc 154 19.23
Bài tập chỉ mang tính truyền đạt nội bộ 490 61.17
Không biết rõ lợi ích của bài tập 101 12.61
Thiếu tính liên hoàn, động tác đơn điệu 92 11.49

Các động tác chưa phù hợp với khả năng vận động của NCT 136 16.98

8

Địa phương đã có bài tập theo quy chuẩn để phục vụ đồng diễn tại các sự kiện lớn chưa? (n=801)
Có nhưng chưa chính thống 285 35.58
Có nhưng chưa mang tính đại chúng 409 51.06
Tùy chọn bài tập theo từng sự kiện 404 50.44
Chính quyền hướng dẫn chỉ đạo theo từng sự kiện 143 17.85
Ý kiến khác 34 4.24
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Kết quả bảng 1 cho thấy: 
- Về mức độ chuyên cần: Khảo sát được tiến

hành trên 956 NCT tham gia tập luyện tại các
CLB NCT, có 801 người có tập luyện TDTT
thường xuyên (từ 3 buổi / tuần trở lên và mỗi
buổi từ 30 phút trở lên) chiếm 83.78%; 155
người không tập luyện TDTT thường xuyên,
chiếm 16.22%.

- Về đặc điểm giới tính: Có thể thấy rõ tỷ lệ
NCT là nữ tham gia tập luyện thường xuyên cao
hơn rõ rệt, với 753 người là nữ, chiếm tỷ lệ
94.01% trong khi chỉ có 48/801 NCT là nam,
chiếm tỷ lệ 5.99%.

- Về hình thức tổ chức tập luyện: Hình thức
tổ chức chủ yếu mà NCT hiện đang tham gia tập
luyện thường xuyên được lựa chọn cao nhất là
tham gia câu lạc bộ TDTT dành cho NCT tại địa
phương với 694 ý kiến (chiếm 86.6%). Các hình
thức tổ chức khác chiếm tỷ lệ thấp hơn như hoạt
động TDTT do khu dân cư tổ chức chiếm
34.5%. Các hình thức như tự tập tại nhà theo các
băng hình hoặc tự tập cùng người thân, bạn bè
chỉ chiếm dưới 13%.

- Về Nội dung tập luyện thường xuyên: Hai
nội dung được tập luyện nhiều nhất là Thể dục
dưỡng sinh tay không và thể dục dưỡng sinh có
dụng cụ. Nếu so sánh với 94.01%  đối tượng
khảo sát là nữ thì con số này hoàn toàn phù hợp
với thực tế và phù hợp với đặc điểm tập luyện
chung của NCT là nữ hiện nay. 

- Địa điểm tập luyện của NCT: Có tới
85.52% NCT trong nhóm đối tượng được khảo
sát tập luyện ở các địa điểm tập miễn phí như
các khu công viên, khu sân tập công cộng... Số
lượng NCT tập luyện tại các phòng tập có thu
phí, tập luyện tại nhà với người thân hay các địa
điểm khác chiếm tỷ lệ ít hơn.

- Về nội dung và cảm nhận các bài tập hiện
nay có 490 ý kiến cho rằng các bài tập mới chỉ
dừng lại ở mức độ truyền đạt mang tính nội bộ
(chiếm 61.2%). Có 154 ý kiến cho rằng bài tập

chưa rõ nguồn gốc hoặc chưa phải do cơ quan
quản lý nhà nước ban hành hoặc đã được thẩm
định (chiếm19.2%).

- Hình thức lựa chọn các bài tập phục vụ
công tác đồng diễn tại địa phương khi có yêu
cầu từ chính quyền thì thường được lựa chọn
theo từng sự kiện với 404 ý kiến (50.4%). Bên
cạnh đó có 409 ý kiến cho rằng những bài tập
đồng diễn chưa mang tính đại chúng (50.5%),
chỉ mang tính phù hợp với thực trạng và trình
độ của từng địa phương. Đây cũng là một hạn
chế khi tập đồng diễn với số lượng người đông
từ 200 người trở lên. 

Từ những thực trạng cho thấy rằng NCT rất
coi trọng vai trò tập luyện TDTT với các hình
thức tập luyện đa dạng. Nội dung và cảm nhận
về các bài tập hiện đang được phổ biến hiện nay
đã có ảnh hưởng tốt đến sức khỏe của NCT, tuy
nhiên, những bài tập vẫn chưa mang tính chính
thống và chưa được các cơ quan chuyên môn về
TDTT phổ biến rộng rãi.

2. Nhận thức và nhu cầu của NCT về việc
tập luyện TDTT

Kết quả khảo sát về nhận thức của NCT tham
gia tập luyện thường xuyên về vai trò tập luyện
TDTT được trình bày tại bảng 2.

Qua bảng 2 cho thấy: Về vai trò của tập luyện
TDTT đối với NCT có 680 ý kiến (84.9%) cho
rằng rất quan trọng; 120 ý kiến cho rằng quan
trọng mức vừa phải chiếm 15%; Chỉ có 1 ý kiến
cho rằng không quan trọng chiếm tỷ lệ rất thấp
012%. Như vậy, NCT có tham gia tập luyện
thường xuyên đã nhận thức đúng đắn về vai trò
của tập luyện TDTT, tuy nhiên ,vẫn còn hơn
15% số người được phỏng vấn đánh giá ở mức
bình thường và ít quan trọng; Mức độ coi trọng
việc tập luyện cùng còn tới gần 30% đánh giá ở
mức bình thường. Cần có các giải pháp phù hợp
để tác động vào nhóm đối tượng  này nhằm
nâng cao nhận thức của NCT về vai trò và mức
độ coi trọng tập luyện TDTT.

Bảng 2. Thực trạng nhận thức của NCT về việc tập luyện TDTT (n=801)  

TT Nội dung
Rất quan trọng Bình thường Ít quan trọng

mi % mi % mi %
1 Vai trò của tập luyện TDTT đối với NCT 680 84.89 120 14.98 1 0.12
2 Mức độ coi trọng việc tập luyện TDTT 578 72.16 218 27.22 5 0.62
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Kết quả khảo sát về nhu cầu tập luyện TDTT
của NCT được trình bày tại bảng 3.

Qua bảng 3 cho thấy: Có 309 ý kiến (36.8%)
và 376 ý kiến (46.9%) đều có nhu cầu rất cao và
nhu cầu cao. Nhu cầu tham gia tập luyện ở mức
trung bình và thấp chỉ chiếm khoảng 15%. Như
vậy có thể thấy nhu cầu được tham gia tập luyện
TDTT của người cao tuổi là rất cao, và phát triển
TDTT cho NCT một cách phù hợp là cần thiết.

3. Những yếu tố ảnh hưởng đến hoạt
động tập luyện TDTT của NCT

Kết quả thống kê những yếu tố ảnh hưởng
trực tiếp và gián tiếp tới hoạt động tập luyện
TDTT của NCT được tổng hợp qua phiếu điều
tra của nhóm nghiên cứu. Kết quả được trình
bày tại bảng 4.

Qua bảng 4 cho thấy: 
Nhóm nghiên cứu tiến hành phỏng vấn 155

người là các chuyên gia, nhà quản lý về TDTT
NCT và nhận được 54 ý kiến (34.8%) cho rằng
không có thời gian rảnh rỗi; Có 83 ý kiến (chiếm
53.5%) cho rằng việc chưa tham gia tập luyện
TDTT thường xuyên là chưa có hướng dẫn viên
và 82 ý kiến (chiếm 52.9%) cho rằng việc chưa
có địa điểm tập luyện cũng là yếu tố gây cản trở
đến việc tham gia tập luyện thường xuyên;

Điều kiện kinh tế cũng là một yếu tố gây cản
trở việc tham gia tập luyện thường xuyên, đó là
nhận định của 66 ý kiến (chiếm 42.6%). Ngoài
ra, sức khỏe thể chất của NCT cũng là nguyên
nhân cản trở cao với 55 ý kiến (35.5%);

Những yếu tố có thể ảnh hưởng đến việc
tham gia tập luyện thường xuyên được các hội
viên và người tập nhận định ở mức cao nhất là
nhận thức chưa đầy đủ của NCT về tầm quan

trọng của TDTT với 416/801 ý kiến (chiếm
51.9%);

Trong công cuộc hiện đại hóa, công nghiệp
hóa đất nước, việc đô thị hóa đang được tiến
hành trên diện rộng, NCT cũng cho rằng việc đô
thị hóa có ảnh hưởng tới việc tập luyện TDTT
nhưng không nhiều với 422 ý kiến (chiếm
52.7%); Chi phí cho tập luyện và dụng cụ tập
luyện đều được các hội viên CLB NCT đánh giá
ở mức trung bình và thấp.

KEÁT LUAÄN
Kết quả khảo sát nhận thức về vai trò và nhu

cầu tham gia tập luyện TDTT của NCT cho
thấy: NCT đã có nhận thức rõ và đúng đắn về
nhu cầu tham gia tập luyện TDTT cao. Tuy
nhiên việc lựa chọn nội dung và các bài tập vẫn
còn mang tính sự kiện, chưa có hệ thống mang
tính chính thống và do cơ quan quản lý về
TDTT hướng dẫn.

Những yếu tố có thể cản trở NCT tham gia
tập luyện TDTT thường xuyên là việc nhận thức
của NCT về TDTT chưa đầy đủ và chưa có
hướng dẫn viên TDTT chuyên nghiệp. Điều kiện
kinh tế và sức khỏe thể chất cũng là một trong
những yếu tố gây cản trở việc tham gia tập luyện
TDTT thường xuyên của họ.
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Bảng 3. Nhu cầu tập luyện TDTT của NCT
(n=801)  

TT Nội dung
Nhu cầu

mi %

1 Rất cao 309 38.58

2 Cao 376 46.94

3 Trung bình 112 13.98

4 Thấp 3 0.37

5 Rất thấp 1 0.12

Hai nội dung được tập luyện nhiều nhất là
Thể dục dưỡng sinh tay không 

và thể dục dưỡng sinh có dụng cụ



26

NCT tại CLB sức khỏe ngoài trời quận Hai Bà
Trưng, Hà Nội”, Luận án tiến sĩ GDH, Trường
Đại học TDTT Bắc Ninh.

3. Nguyễn Ngọc Sơn (2011), “Nghiên cứu
tác dụng võ cổ truyền Bình Định nhằm duy trì
sức khỏe người cao tuổi”, Luận án tiến sĩ giáo
dục học, Viện Khoa học TDTT, Hà Nội.

4. Ngô Thị Như Thơ (2020), “Xây dựng
chương trình tập luyện Yoga cho NCT bị cao
huyết áp độ 1 tại Thành phó Vinh, tỉnh Nghệ
An”, Luận án tiến sĩ GDH, Trường Đại học
TDTT Bắc Ninh.

(Bài nộp ngày 1/6/2023, phản biện ngày
5/6/2023, duyệt in ngày 28/6/2023)

BµI B¸O KHOA HäC

Bảng 4. Những yếu tố ảnh hưởng tới hoạt động tập luyện TDTT người cao tuổi  

TT Nội dung khảo sát
Kết quả khảo sát
mi %

1

Những yếu tố cản trở NCT tập luyện TDTT (n=155)
Không có thời gian 54 34.84
Không có điều kiện kinh tế 56 36.13
Không có đủ sức khỏe 55 35.48
Không có hứng thú 28 18.06
Không có địa điểm tập 82 52.9
Không có người hướng dẫn 83 53.55

2

Những yếu tố ảnh hưởng đến hoạt động TDTT NCT (n=801)
Nhận thức của NCT chưa đầy đủ về tầm quan trọng của TDTT 416 51.94
Điều kiện kỉnh tế của địa phương, hội NCT 286 35.71
Cơ sở vật chất, sân bãi, thiết bị dụng cụ 489 61.05
Chưa có hướng dẫn viên cơ sở 208 25.97
Chính sách về TDTT cho NCT 378 47.19
Điều kiện kinh tế của NCT 231 28.84

3

Sự ảnh hưởng của quá trình đô thị hóa đến hoạt động tập luyện TDTT của NCT (n=801)
Không ảnh hưởng 239 29.84
Có ảnh hưởng nhưng không nhiều 422 52.68
Ảnh hưởng rất nhiều 135 16.85
Lý do khác 5 0.62

4

Sự chi phối và ảnh hưởng của kinh tế đối với việc tham gia tập luyện TDTT của NCT
(n=801)

Chi phí cho việc tham gia tập luyện
Ảnh hưởng lớn 128 15.98
Ảnh hưởng trung bình 253 31.59
Ảnh hưởng thấp 420 52.43

Chi phí mua dụng cụ tập luyện
Ảnh hưởng lớn 211 26.34
Ảnh hưởng trung bình 389 48.56
Ảnh hưởng thấp 201 25.09

Chi phí mua đồ dùng cá nhân
Ảnh hưởng lớn 175 21.85
Ảnh hưởng trung bình 387 48.31
Ảnh hưởng thấp 239 29.84




